

在希望的田野上奏响新时代乡村振兴之歌

——鄂尔多斯市包联驻村工作采访纪实

□玉琢 孟瑞林 侯勇 张晓红

民族要复兴,乡村必振兴。今年,鄂尔多斯市认真贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要指示精神,深入总结包联驻村工作助推打赢脱贫攻坚战的经验做法,把包联驻村工作中心任务转向全面推进乡村振兴,择优选派第一书记和驻村工作队,锁定农业强、农村美、农民富目标,兵不卸甲再出发,奋力书写乡村振兴的“鄂尔多斯答卷”,一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的新图景正在鄂尔多斯高原上渐次展开。



乌审旗嘎鲁图镇新布和嘎查驻村第一书记特门格西实地查看嘎查产业种植基地。



党建引领——凝聚起乡村振兴的强大力量

乡村振兴,关键在党,关键在人。今年,鄂尔多斯市包联办在市委、市政府的领导下,以“抓党建促乡村振兴”为总思路,紧紧围绕“引领发展、服务群众、转变作风、锻炼干部”工作目标,进一步健全完善组织领导和运行管理机制,充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,择优选派新一轮精兵强将投入主战场,在生活上关心关爱、事业上激励扶持,一大批敢打硬仗、能打硬仗、善打硬仗的干部,坚决挺在了乡村振兴的第一线,确保全市包联驻村工作有力有序开展。

1983年出生的张耀雄,是个实打实的工科男,也是鄂尔多斯市城投集团国有企业的管理干部,更是村民和网友眼里的“三高书记”。

4月20日,兼具高级经济师、高级工程师和该市高层次人才“三重身份”于一身的张耀雄,被组织派到达拉特旗白泥井镇侯家营子村担任驻村第一书记。

乡村全面振兴,组织振兴是基础,是保证。

深入开展党史学习教育,新建500平方米村委活动室,夺得全旗人居环境整治擂台赛桂冠……驻村工作队和“两委”班子成员同心、合力、合拍,干部群众紧紧拧成一股绳,站在一起、想在一起、干在一起,村容村貌由“一处美”向“处处美”转变,侯家营子村民干事创业的精气神为之大振。

“三高书记”张耀雄更是以强烈的责任担当意识,立足村内优质不优价的西红柿、西瓜、香瓜、贝贝南瓜等绿色农产品,带头开展“三亮行

包联共建——为产业发展注入强劲动能

乡村要振兴,产业发展是关键。1977年出生的屈敬东,是伊金霍洛旗卫生健康综合行政执法大队的一名党员干部,也是在基层第一线坚守了5年的“老兵”。

“兴办一座纯粮食生产的磨房”,2019年,具有专业所长的屈敬东,驻村工作队与村“两委”班子成员一拍即合,利用闲置的2380平方米酒店和荒废的土地,念好“激活内生动力、盘活沉睡资源、灵活施策发力”发展诀,最大化实现集体资产资源保值增值。

2021年初,磨房建成了,也酿出了一“坛”好醋,但陷入了销售难的窘境。面对村民的挽留,屈敬东再一次选择留任,并被选举为村党支部副书记,3月份又兼任了荣成醋业有限公司销售经理。

“草原荣欣”现已成功申报国家发明专利,为鄂尔多斯调味品行业的发展注入新的活力,并开始向市场,向品牌效应方向发展,截至目前,荣成醋业销售额已近200万元。”屈敬东介绍。

无独有偶。在伊金霍洛旗龙虎渠村,一亩土地一年的承包费用接近5000元,远远高于大部分农村土地年承包费用。

近年来,龙虎渠村将美丽乡村建设和产业发展有机结合,推出“幸福田园”系列乡村旅游特色认养项目,每年可促销售农产品50万元以上。今年又正式启动了“乡居微经济”主题民宿项目,每年可为村集体创收10万元,间接带动农牧民增收30万元。

城里人实现了“乡居梦”,村里人念起了“致富经”。其背后,是鄂尔多斯推动乡村产业振兴,实现富商富民的生动实践。

产融结合,龙虎渠村焕发出新活力的背后,是鄂尔多斯开展包联驻村工作的铿锵步伐。

6月22日,举办了全市苏木乡镇党委书记、副书记培训班,鄂尔多斯市委常委、组织部部长折晋文出席开班仪式并讲话,中国乡建院创始人、著名“三农”问题专家

李昌平作了专题讲座。

6月24日,举办全市苏木乡镇党委书记、副书记座谈会,鄂尔多斯市委组织部、市包联办对年度工作进行了再安排再部署,进一步强化了责任、沟通了情况、明确了任务。

9月29日,1天时间、2组线路、5个观摩点,来自全市近200名包联驻村干部在杭锦旗参加了全市“抓党建促乡村振兴、建机制强包联驻村”现场会。

“发展壮大村级集体经济,没有万能钥匙,必须一把钥匙开一把锁,针对各村经济基础、地理位置、资源禀赋等特点,因地制宜、因材施教,给予指导和扶持,进一步凸显抓两头促中间作用。”鄂尔多斯市委组织部副部长、市公务员局局长、市包联办主任乌东说。

今年,按照到年底全市所有嘎查村集体经济经营性收入不低于10万元的要求,鄂尔多斯市包联办累计派人赴469个嘎查村走访调研,诊断指导266个嘎查村的产业发展方向,在46个苏木乡镇召开了由第一书记及苏木乡镇分管领导参加的产业发展座谈会。

一方面,指导相关苏木乡镇、嘎查村根据土地条件,运用“党支部+企业+基地+农户”发展模式大力拓展延伸产业链条,达拉特旗树林召镇林原村、东胜区泊江海子镇柴登村、伊金霍洛旗红庆河镇哈达图冲村等为代表的示范嘎查村表现突出;依托自然资源优势,打造集体经济项目,带动村民发展产业的准格尔旗沙圪堵镇庙壕村、暖水乡暖水村,乌审旗乌兰陶勒盖镇巴音高勒嘎查、嘎鲁图镇神水台村等嘎查村走在前列。

另一方面,指导苏木乡镇、嘎查村突破地域界限,成立产业联盟,建立优势互补、共同发展的格局。通过在全市推行以苏木乡镇为主导的第一书记联席会议制度,推动镇域联合发展,涌现出以鄂托克旗阿拉巴斯苏木、杭锦旗巴拉贡镇等为代表的一批苏木乡镇。

绿富同兴——开启全面推进乡村振兴新征程

小康不小康,关键看老乡。乡村振兴,蕴藏在每个乡村和每位乡亲对美好生活的向往之中。

绿色,是鄂尔多斯乡村的底色,也是乡村宝贵的财富。在高标准推进乡村振兴过程中,鄂尔多斯市提出建设全国绿色农业生产加工输出基地,一个个“点绿成金”的故事正在广袤乡村上演。

金秋十月,走进杭锦旗暖水镇木独镇大套子村,果农抢抓农时采摘、分级、装箱、打包、拉运、销售、储存,果园内一派丰收景象。

“村里的变化一时半会儿说不完,日子是一天比一天好!”大套子村村民张在兵赞道,“自从有了包联单位和驻村干部的帮扶,村里仿佛有了增收致富的‘定海神针’!真心感恩共产党,感谢驻村干部。他们的付出,我们是看在眼里,暖在心里。”

大套子村盛产的早酥梨,是该村近年来发展起来的一项主导产业,但每到丰收季,也是种植村民的“犯愁季”,每季都要遭遇销路不畅的“困境”。

“大套子早酥梨不仅个大形美、脆甜多汁,而且富含维生等多种营养成分,具有降火安神、美容养颜等多重功效。”杭锦旗财政局驻大套子村第一书记黄晓俊对村里的明星产品如数家珍。

如何破解这个难题,是当地政府和驻村工作队心里惦记的大事儿。

近日,从大套子村传来了好消息:在旗包联办、镇政府、包联单位和驻村工作队的共同努力下,中国安全食品推广办公室以包销的形式帮助大套子村将13万斤早酥梨输送到全国各地,开辟了新的销售渠道。

“通过组织引领带动,彻底打破各驻村工作队单打独斗、帮扶作用发挥有限的格局,建立起齐抓共管、群策群力、深度融合的抓党建促乡村振兴新体系。”杭锦旗委常委、组织部部长苏俊杰介绍,今年,杭锦旗76支驻村工作队协助嘎查村建立治安联防队20支,平安志愿者服务队27支,调委会88个,累计开展代理代办服务1500余次,解决群众困难问题600余件。

驻村不仅是人驻,更是心驻。这里的“心”,是真诚的为民初心。

“为刚到半年的驻村工作队提供服务中,让我深受教育和启发,乡村广阔舞台是真正历练干部的‘大熔炉’。”90后黄晓俊深有感触地说,“今后,我们一定要扎实抓好巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,为民排忧解难、解难题、办实事,把党和政府的关怀与温暖送到群众的心里,向党和人民群众交出一份满意的答卷。”

10月11日,由包联单位鄂尔多斯市政协帮扶毛盖图嘎查建设的牛羊交易市场正式启动交易。

交易现场一派热火朝天,供需两旺的热闹景象,人们三五成群地围聚在一起,细细打量和评价待交易的羊。毛盖图嘎查牧民吉格定将自己饲养的30只小羊羔拉到市场内指定的区域集中展示,仅仅一上午的时间,便将羊羔悉数卖出。

“以前要拉到旗里去卖,如今在家门口就能卖上好价钱,不但方便,还节省了是一大笔运费。”吉格定高兴地说。

今年,鄂尔多斯市针对央企国企、行政事业单位、社会消费人群等不同群体,通过政府引导、市场模式创新、线上线下融合等方式,在进一步打开和站稳“家门口”农畜产品市场的同时,重点巩固和建立了企地合力平台、农产品信息调度平台和市包联办创新平台3条消费渠道,对巩固拓展脱贫攻坚成果、乡村振兴形成了有效牵引的态势。

截至目前,全市各旗县区签订企地合力助推消费帮扶长期框架性协议256个,协议金额19.07亿元;签订具体采购合同283个,直接参与生产供应的嘎查村465个,现已完成采购5.85亿元,其中直接采购脱贫户农产品1107.9万元,以点带面推动全市消费帮扶和集体经济向纵深发展。

征途漫漫,惟有奋斗!一面面鲜红党旗高高飘扬,一个个村庄面貌一新,一项项特色产业蓬勃发展,农村美、农村兴、农民富的画卷在鄂尔多斯的广袤乡村展开,希望的田野上正在奏响新时代乡村振兴之歌。



鄂尔多斯市抓党建促乡村振兴、建机制强包联驻村工作会议。



乌审旗乌审镇巴嘎嘎查驻村第一书记哈斯额尔沁对鄂尔多斯多美羊羔繁育肥户进行现场技术指导。



早酥梨——是杭锦旗大套子村发展起来的一项主导产业,驻村干部帮忙拓展销路。

(本版图片均由鄂尔多斯市委宣传部提供)



东胜区铜川镇铜川村驻村干部帮助村集体销售土豆。

东胜区泊江海子镇巴音高勒村驻村干部入户走访。

东胜区泊江海子镇巴音高勒村1200亩茶业喜获丰收。

准格尔旗暖水乡2021年中国农民丰收节暨苹果节。

伊金霍洛旗乌兰木伦镇苏勒德荣欣醋业占地面积10000平方米,建筑面积2380平方米,项目总投资520万元。

美丽乡村建设 伊金霍洛旗乌兰木伦镇花海图

准格尔旗红庆河镇。

伊金霍洛旗暖水乡的昆侖合新成热饮产品研发基地的包联第一书记正在指导当地企业做好疫情防控。

2021年10月10日,鄂尔多斯市包联办组织鄂尔多斯市包联办驻村干部在杭锦旗召开全市包联办驻村干部座谈会。

准格尔旗暖水乡小鸽子村网红打卡地——绝美夜空。